

事关春节买买买,江苏省消保委发布消费提示

## 吃年夜饭尽量选提供单点服务的餐厅



1月22日,江苏省消保委发布春节消费提示,提醒消费者理性消费、绿色生活、保护自身合法权益。

## 一、出境旅游成热点,做好攻略保安全

近年来随着跨境航班的恢复,不少消费者选择春节长假期间出境旅游,体验异国风情。为避免游玩时面临货不对板、退订困难以及安全问题等“人在囧途”的困境,省消保委建议消费者在规划出境游时,一是要与证照齐全的旅行社签订旅游合同,选择规模较大、口碑较好的旅行社参团,注意查看旅行社是否持有合法有效的《营业执照》和《旅行社业务经营许可证》,切莫选择“无照无证”“有照无证”的企业和个人组织的旅行团。二是要实时留意文化和旅游等有关部门发布的出境旅游安全提醒,不要随意脱离团队,注意人身与财产安全。三是应认真了解旅游目的

地对外国游客相关规定,尊重当地宗教、民族、风俗习惯。

## 二、采买年货正当时,理性购物不囤积

采买年货也是春节前必不可少的环节。消费者如选择线上购买年货,需与商家确认好发货时间,及时关注物流配送情况,认真检查商品是否有遗漏、破损再进行签收。线下购物时应选择证照齐全、管理规范、商场、超市或农贸市场进行采购。要注意查看商品外包装,选择厂名厂址、生产日期、保质期等信息完整,合格证、生产许可证等标识齐全的商品。面对各类促销活动,做到货比三家,不囤积、不盲从。

## 三、玩具选购看包装,使用说明细心读

春节期间,消费者为孩子挑选玩具和体育用品等节日礼品时,应购买正规渠道销售、正规厂家生产、标明执行标准的产品,同时确保产品使用安全。购买塑料玩具时,建议检查玩具塑料厚度、光滑度,谨慎为低龄儿童购买具有锐利边缘及细小零部件的玩具。家长应认真阅读玩具的适用年龄、警示语等信息,按照产品使用说明指导儿童正确玩耍,从小培养孩子的安全意识,避免因不当使用造成的产品安全风险。

## 四、年夜饭预订火热,这些方面需注意

年夜饭市场火热,销量不断增长,但价格持续走高、菜品口味不佳、配送不及时等问题也时见报道。省消保委建议消费者:一是在订购年夜饭前多方对比,除关注价格外,也要比较菜品质量、服务评价等参考因素。二是查看具体菜品,尽量选择提供单点服务的餐厅。如果只提供套餐,也应了解套餐中是否有不合口味或过敏的菜肴。三是购买预制菜年夜饭时,需注意套餐的菜品种类、主要用料、分量多少、生产时间、保存条件、保存期限、提货方式、提货期限等重要信息,结合自身实际情况选择。

## 五、特供水勿购买,光盘行动要践行

节假日期间难免亲朋聚餐,推杯换盏,我们建议消费者在选购酒水类商品时,树立理性消费观,注意饮酒安全。不要购买含有“特供”“专供”“内供”党政机关和军队等类似标识内容的酒类商品,此类商品不但违反法律法规,在质量上也存在隐患。如消费者发现存在经营者生产、销售“特供水”产品的情况,可通过12315热线或者12345平台举报。

现代快报/现代+记者 徐梦云

## “超长待机”的车厘子怎么存放

专家:放在冰箱冷鲜区,尽快吃

车厘子是春节水果市场里的“C位选手”。不少市民注意到,其中常见从智利进口的车厘子。“远道而来的车厘子,还能保持新鲜的口感吗?”“买回家的车厘子,要怎么存放?”对于吃货们的一系列疑问,江苏省农业科学院农业设施与装备研究所副所长、农产品保鲜流通创新团队首席科学家李鹏霞接受了现代快报记者的采访,科普车厘子的“冷知识”。

现代快报/现代+记者 李鸣文/摄



市场上售卖的车厘子

“理想情况下,车厘子的储藏期是两个月左右。”李鹏霞告诉现代快报记者。但这“超长待机”的时间,并不是车厘子这一水果特有的。

“车厘子是核果类水果,即果实中心有一个木质硬壳,里面包有种子。这类水果常见的还有桃、樱桃、李子、西梅等。所有的核果类水果理想的储藏期都是两个月左右。”

所以,从智利进口到国内的车厘子,在经历采收、预冷、分级、杀菌等产地处理后,最后进入到流通分销环节,虽然在路途上耗费了一些时间,但是被大家买到手的时候,还是能保证其新鲜的口感。

既然车厘子的储藏期这么久,大家是不是可以趁车厘子价格“大跳水”的时候多买些慢慢吃呢?对于记者的提问,李鹏霞的回答是“并不建议”。

李鹏霞介绍,果蔬被采收上来以后,仍然是一个具备生命的有

机体,继续进行一系列生理和生化变化。它和人类一样是在呼吸的,对于离开了土壤供给养分的果蔬来说,它的每一次呼吸都是以消耗自身体内的能量和营养为代价的,使果蔬重量减轻,渐渐衰老、最终消亡。

此外,满足车厘子理想的储藏条件,也不是一件容易的事情。“大家把车厘子采购回家后,大多数人会选择放入冰箱冷藏。而冰箱冷藏室的温度一般设置在4至10℃,这恰恰是核果致命的冷敏温度点,会加速它的呼吸和消耗。”李鹏霞说,核果最大的冷敏温度一般在4至7℃,所以建议大家买到核果以后,在可能的情况下进行分装,放在冰箱的冷鲜区,而不是冷藏区。“买回家后,还是尽快地食用,这样可以减少车厘子等核果类水果的损失,保证品质的新鲜。”李鹏霞建议。

果蔬采收后,要经历贮藏、运

输、销售、终端等一些环节。李鹏霞介绍,蔬菜占食物消费总量的41%。据统计,当前我国果蔬采后损耗在25%左右,主要都是保鲜知识与保鲜技术的缺乏所导致。现代快报记者获悉,江苏省农科院目前已在上海、南宁及南京、南通、常熟、连云港、句容、宜兴等21个市县的冷链装备生产、薄膜包装企业及蔬菜生产、加工、销售企业进行了推广应用,累计示范保鲜蔬菜60812.99吨,平均减少蔬菜采后损耗超过12%。通过技术的应用,累计增加销售额75.44亿元,累计新增利润22.45亿元。



扫码看视频

## 江苏通报5起违反中央八项规定精神典型问题

春节临近,为强化警示教育,江苏省纪委监委22日公开通报曝光5起违反中央八项规定精神典型问题。

江苏省农垦集团有限公司原党委书记、董事长李春江违规公款吃喝等问题。李春江安排下属公司超标建“内部食堂”,借公务接待之名大吃大喝;多次接受私营企业主宴请,并多次收受私营企业主所送礼金以及购物卡等礼品。李春江还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、取消退休待遇,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

泰州市政府党组成员、副市长刘志明违规接受管理和服务对象宴请等问题。刘志明在担任泰兴市市长、市委书记,泰州市政府党组成员、副市长等职务期间,多次接受私营企业主在企业食堂、“一桌餐”等场所安排的宴请,并多次收受私营企业主所送礼金以及购物卡、高档白酒、烟酒提货券等礼品。刘志明还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

淮安市政协原副主席张惠扬

违规公款旅游问题。张惠扬在担任淮安市交通控股集团有限公司总经理期间,借赴国外开展商务宣传活动之机,带领下属游览多个景点,产生的门票、交通等费用公款报销。张惠扬还存在其他严重违纪违法问题,被开除公职,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

常州市人大常委会原副秘书长、二级巡视员沈小勇违规接受管理和服务对象宴请等问题。沈小勇在担任常州市交通运输局局长、市人大常委会副秘书长等职务期间,多次接受私营企业主宴请、收受春节“红包”等礼金。沈小勇还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

徐州市云龙区委书记朱明泉违规收受礼金礼品问题。朱明泉在担任徐州市政府副秘书长、睢宁县县长、云龙区委书记等职务期间,多次收受私营企业主所送礼金以及购物卡等礼品。朱明泉还存在其他严重违纪违法问题,被开除党籍、开除公职,涉嫌犯罪问题移送检察机关依法审查起诉。

据新华社

脊柱侧弯阻挡不了绘画梦  
苏州19岁男生举办个人画展

这段时间,一场个人画展正在苏州市教育局金色大厅展出,主角是来自苏州市吴江区仁泽学校(以下简称仁泽学校)的学生吴大明。19岁的他先天脊柱侧弯,不能久坐,但十分热爱绘画,在老师的帮助下,他创作出了一幅幅令人惊叹的作品,直至如今举办个人画展。

此次画展题材广泛,30余幅作品涉及风景、人物、动漫等,无论是素描还是油画,吴大明都能信手拈来,表达出他丰富的内心世界。画展上,有一幅名为《幻夜星辰》的作品,上面画着蔚蓝的大海和洁白的浪花,这是吴大明最喜欢的作品之一。“这是我临摹他人作品画出来的,我没有亲眼看过大海,但我非常向往,所以我画下了大海。”吴大明说。

现代快报记者了解到,吴大明患有先天脊柱侧弯,身高明显比同龄人矮,从小到大,他经历过七次重大手术,直到现在,他依然不能久坐。作为一个在社会福利中心长大的孩子,再加上身体的缺陷,绘画成为他的精神寄托,陪伴他度过了成长中的大部分时光。

2023年9月,吴大明来到仁泽学校,成为该校的一名中专生。学校德育处主任周玲美是吴大明所在班级的心理老师,她发现了他的美术天赋。学校很快便联系了资深美术老师夏晓慧前来辅导。从基本功开始,仅仅近一年的学习,吴大明的绘画水平就突飞猛

进,从起初连笔都拿得不规范,到如今已经能画出大幅作品。周玲美回忆,去年5月,志愿者帮吴大明卖出了5幅画,每幅画100元,拿到人生第一笔收入后,他当场就捐出了150元。

现代快报/现代+记者 徐晓安

画展上的吴大明和周玲美  
受访者供图

扫码看视频